
Vzorce pro derivace

Definice derivace funkce y = f(x)

f ′(x) = lim
h→0

f(x+ h)− f(x)

h

(
=

dy

dx

)
.

Tabulka derivaćı

f(x) f ′(x) poznámka

xa axa−1 a je konstantńı, speciálně pro a = 0 je x0 = 1

sinx cos x

cosx − sinx

tg x
1

cos2 x

cotg x − 1

sin2 x

arcsin x
1√

1− x2

arccosx − 1√
1− x2

arctg x
1

1 + x2

arccotg x − 1

1 + x2

ex ex

ax ax ln a a > 0 je konstanta, ax = ex ln a

ln |x| 1

x

loga |x|
1

x ln a
pro a > 0, a ̸= 1, loga x =

ln x

ln a
sinhx coshx sinh x = 1

2

(
ex − e−x

)
coshx sinh x coshx = 1

2

(
ex + e−x

)
tghx

1

cosh2 x
tghx =

sinh x

coshx
=

ex − e−x

ex + e−x

cotghx − 1

sinh2 x
cotghx =

coshx

sinh x
=

ex + e−x

ex − e−x

argsinhx
1√

x2 + 1
argsinhx = ln

(
x+

√
x2 + 1

)
argcoshx

1√
x2 − 1

argcoshx = ln
(
x+

√
x2 − 1

)
argtghx

1

1− x2
argtghx = ln

√
1 + x

1− x

argcotghx
1

1− x2
argcotghx = ln

√
x+ 1

x− 1

1



Daľśı vztahy pro derivace

Linearita derivace: Když jsou a, b konstanty, je(
af(x) + bg(x)

)′
= af ′(x) + bg′(x) .

Derivace součinu: (
f(x)g(x)

)′
= f ′(x)g(x) + f(x)g′(x) .

Derivace pod́ılu: (
f(x)

g(x)

)′

=
f ′(x)g(x)− f(x)g′(x)

g2(x)
.

Derivace složené funkce: Pro složenou funkci h(x) = g
(
f(x)

)
je

h′(x) = g′
(
f(x)

)
f ′(x) .

Zkráceně lze pro funkci z(x) = z
(
y(x)

)
zapsat derivaci složené funkce jako

dz

dx
=

dz

dy

dy

dx
.

Derivace inverzńı funkce: Je-li y = f(x) inverzńı funkce k funkci x = g(y), pak je

f ′(x) =
1

g′
(
f(x)

) nebo zkráceně
dy

dx
=

(
dx

dy

)−1

.

Derivace obecné mocniny funkćı: Derivace funkce y =
(
f(x)

)g(x)
= eg(x) ln f(x) je((

f(x)
)g(x))′

=
(
f(x)

)g(x)(
g′(x) ln f(x) + g(x)

f ′(x)

f(x)

)
.

Logaritmická derivace funkce y = f(x): je derivace funkce ln f(x), tj.

(
ln f(x)

)′
=

f ′(x)

f(x)
.
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